

**Решение Ученого совета
Тобольской комплексной научной станции
Уральского отделения Российской академии наук от 26.11.2021 г.
по докладу об итогах ФНИ «Динамика социокультурных процессов в Западной
Сибири как полигэтническом регионе в XVIII – начале XX вв.»**

Заслушав и обсудив доклад старшего научного сотрудника Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук, А.И Татарниковой., Ученый совет отмечает:

Целью темы ФНИ является рассмотрение и выявление основных тенденций развития, общих закономерностей и региональных особенностей взаимодействия человека, общества и власти в исследуемый период на материалах Западной Сибири. Задачами:

1. определить влияние начавшейся модернизации на социокультурные процессы в регионе;
2. выявить специфику социокультурного развития города и деревни, ареалов проживания русского и автохтонного населения;
3. рассмотреть формы взаимодействия русского и коренного населения Западной Сибири на этапах ее военной и последующей аграрной колонизации (XVII – начало XX вв.);
4. проследить изменение социокультурных практик жизнедеятельности населения региона в условиях модернизационного перехода конца XIX – начала XX вв.

Тема выполняется в соответствии с Программой ФНИ государственных академий наук на 2013-2020 гг. (Распоряжение Правительства РФ 03.12.2012 г. №2237-р) и Государственной программой Научно-технологическое развитие РФ на 2019-2030 гг. (Постановление Правительства РФ 29.03.2019 №377), подпрограммой 3 «Фундаментальные научные исследования для долгосрочного развития и обеспечения конкурентоспособности общества и государства».

В исследовании используются следующие основные термины и определения:

Западная Сибирь – часть Сибири, расположенная между Уральскими горами на западе и руслом реки Енисей на востоке, простирается на 2500 км от Северного Ледовитого океана до возвышенностей Казахского мелкосопочника

модернизационный переход – изменения, показатели, благодаря которым осуществляется процесс постепенного перехода от традиционного (аграрного) общества к современному обществу индустриального капиталистического типа (политические, экономические, социальные, культурные)

паттерны поведения – привычка действовать определенным (шаблонным) образом в определенной ситуации

полигэтнический регион – регион, на территории которого проживают различные этнические общности, существуют их культуры, религии, вероисповедания, что формирует своеобразие социокультурного пространства территории

социокультурная модернизация – процесс формирования при переходе к обществам индустриального типа новых нормативно-ценостных систем и смыслов, поведенческих паттернов, а также рационального типа мышления и внутреннего локус-контроля

социокультурные процессы – изменение во времени состояния культурных систем и объектов, а также типовые модели взаимодействия между людьми и социальными группами, к которым они принадлежат

этническая аккультурация — процесс взаимовлияния культур (обмен культурными особенностями), восприятия одним народом полностью или частично культуры другого народа

Руководитель темы: канд. истор. наук, ст. науч. сотр., группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований А.И. Татарникова

Исполнители темы ФНИ в 2021 г: вед. науч. сотр., д-р. истор. наук Е.И. Красильникова, вед. науч. сотр., д-р истор. наук Т.Г. Недзелюк, вед. науч. сотр., д-р.

истор. наук М.К. Чуркин, ст. науч. сотр., канд. истор. наук, доцент В.В. Аксарин, науч. сотр., канд. филол. наук Д.Ю. Федотова, млад. науч. сотр. Е.А. Юнина.

За весь период проведения исследования было совершено 24 научных командировки в города Омск, Томск, Новосибирск, Москву, Санкт-Петербург, Салехард, Ханты-Мансийск.

Результативность научного исследования. За 2016–2021 гг. руководителем и исполнителями темы подготовлено 3 монографии и 112 публикаций. Из них: в журналах МБД Web of Science и Scopus – 29, в ведущих научных журналах ВАК – 49, в иных (сборники научных статей, материалы конференций и проч.) – 44.

В ходе проведенного исследования были сделаны следующие выводы:

1. Социокультурные процессы, происходившие в Западной Сибири в XVIII — начале XX в., были обусловлены влиянием совокупности факторов: природно-географических, политических, экономических, духовных и иных как местного, регионального, так и общероссийского масштаба.

К числу особенностей социокультурных процессов, происходивших на территории региона в рассматриваемый период, следует отнести эволюционность их развития, выразившуюся в постепенных количественных и качественных изменениях, в основном, необратимого характера, протекающих в разных сферах – экономике, культуре, социальной жизни, в функционировании социальной инфраструктуры.

Катализатором социокультурных процессов в Западной Сибири с конца XIX в. стала набирающая обороты модернизация. Ее начало было связано со строительством Транссиба, массовым переселенческим движением, появлением крупных экономических центров развития промышленности и торговли (Тюмень, Новониколаевск). Модернизация способствовала постепенному преодолению культурной замкнутости населения, интеграции коренных жителей региона в региональную и общероссийскую социокультурную систему.

Одной из отличительных черт социокультурных процессов в Западносибирском регионе в исследуемый период является адаптивно-деятельностный характер колонизации, предопределивший сложившиеся межэтнические отношения толерантности, социально-трудовой и культурный характер ассимиляции народов, переход инициативы в социокультурной деятельности в городах от военных и чиновников к предпринимателям и интеллигенции.

Массовое переселение из европейской части страны, ускорение темпов социально-экономического развития региона, усиление коммуникативных практик в рамках совместной жизнедеятельности в границах одной территории стимулировали взаимодействие между этническими общностями Западной Сибири, обогащали их культуру, содействовали формированию многоэтнической поликультурной среды.

Повышалась личная и групповая мобильность жителей региона, усиливалось межэтнические контакты в процессе совместной трудовой деятельности внутри западносибирского социума.

2. Отмечен существенный разрыв между социокультурным развитием городских и сельских территорий, между районами преимущественного проживания русского и коренного, автохтонного населения. Однако во второй половине XIX вв. увеличивается степень инкорпорированности коренных жителей Западной Сибири в экономическую, социальную и культурную жизнь западносибирского и российского общества в целом.

Вторая половина XIX – начало XX вв. становится временем развития не только производственно-экономической, но и социокультурной инфраструктуры в городских и сельских поселениях характеризуемой территории. Однако ее развитие имело «догоняющий» характер по сравнению с инфраструктурой территорий европейской части страны.

С 1880–1890-х гг. происходит расширение сети учебных заведений, растет число медицинских учреждений, наблюдается оживление общественной жизни, развитие

общественных инициатив. Появляются новые элементы социальной инфраструктуры: телеграф, отделения почтовой связи, кинотеатры, библиотеки и пр.

3. Специфика социокультурных процессов в Западной Сибири заключалась в том, что они являлись результатом взаимодействия славянских, тюркских и финно-угорских народов, а также диалога христианства, мусульманиства, шаманизма. Сосуществование различных хозяйственных укладов, культур дало жизнь разным формам межэтнического взаимодействия, диалога культур проживающих в регионе общностей.

Среди автохтонов Западной Сибири наибольшие изменения в численности, социальной структуре, образе жизни были характерны для сибирских татар, вовлеченных в процесс этнической аккультурации с русскими в большей степени, чем другие коренные народы региона.

Усиление межэтнических контактов способствовало изменению традиционных мыслительных и поведенческих стереотипов сибиряков, постепенно происходило внедрение инновативных норм и идеалов в устоявшуюся систему ценностей населения. Повышалась личная и групповая мобильность жителей региона, усиливались межэтнические контакты в процессе совместной трудовой деятельности внутри западносибирского социума.

4. Несмотря на длительное сохранение в западносибирском социуме патриархальных по сути ценностей и социальных норм, среди жителей региона еще сильны были патерналистские настроения, более устойчивы традиционные ценности и нормы, служившие препятствием эффективному осуществлению социокультурной модернизации этой части России.

Тем не менее, постепенная трансформация социокультурных процессов имела место. В нее вовлекались наиболее динамичные и активные социальные группы – врачи, учителя, судьи, чиновники. Вышеперечисленные изменения оказывали все большее влияние на социокультурную общность региона, в которой под воздействием модернизации происходят изменения в массовом сознании, расширяются способы межэтнического взаимодействия, вырабатываются новые формы ассимиляции и интеграции западносибирских этносов. Одновременно происходит трансформация индивидуальных систем ценностей, разрушение привычных стереотипов мышления, изменение поведенческих установок, что особенно наглядно проявляется в периоды революционных событий и военных лет.

Определенное влияние на динамику социокультурных процессов оказали революционные события 1905–1907, 1917 гг. В революционный период проявила себя субкультура социальных «низов», выражавших и транслирующих в общество разнообразные мировоззренческие и поведенческие установки.

Значительное влияние на социокультурную ситуацию в регионе в начале XX в. оказали центральные и местные периодические издания, на страницах которых публиковались материалы о событиях в мире, стране, регионе. Они участвовали в формировании общественного мнения, «образов» революции, русско-японской и Первой мировой войн.

Изменилось отношение центральных и местных властей, общественных организаций к проблеме охраны здоровья населения, в том числе школьников. Появляется практика ежегодных врачебно-санитарных осмотров учащихся школ, усиливается надзор за санитарным состоянием общественных учреждений, предпринимаются первые попытки по организации горячего питания детей в школах, привитию элементарных гигиенических навыков подрастающему поколению, проводятся лекции по санитарному просвещению родителей и учащихся.

Происходит формирование иного отношения к собственному здоровью, вырабатываются новые практики жизнестойкого поведения, основанные на полученной информации от представителей официальной медицины, негативного опыта обращения к знахарям, положительных результатах лечения под контролем врача, фельдшера.

Заслушав доклад старшего научного сотрудника Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук А.И.

Татарниковой об итогах работы над темой ФНИ «Динамика социокультурных процессов в Западной Сибири как полигэтническом регионе в XVIII – начале XX вв.», Ученый совет постановил:

1. Информацию принять к сведению.
2. Отметить перевыполнение минимальных критериальных показателей государственного задания по теме, отсутствие замечаний к отчетам со стороны экспертов УрО РАН и РАН.
3. Подготовленный заключительный отчет по теме ФНИ направить для прохождения процедуры экспертизы в УрО РАН и РАН.
4. Ответственным за исполнение решения назначить руководителя темы ФНИ старш. науч. сотр. А.И. Татарникову.
5. Контроль за исполнением решения возложить на ученого секретаря В.В. Аксарина.
6. Срок исполнения – декабрь 2021 г. - январь 2022 г.

Председатель Ученого совета



С.А. Козлов

Секретарь



В.В. Аксарин